王蒨團隊根據父 親留下的照片還原 了唐代樂舞俑 香港文匯報 記者張仕珍 攝 王蒨父親王子雲 當年給她留下的陶 俑文物照片,囑咐 她將其還原 受訪者供圖 Landy & Various 》向學生模擬陶俑風姿々希望將陶 俑複製得更有神韻。 香港文匯報記者張佳珍 攝 古城西安的夏天,炎熱難耐。74歲的王蒨每天奔波在相距25公里的家

與工廠之間,忙得不<mark>可開交。她在完成一個"偉大"的夢想-</mark> 古代從春秋戰國至明朝2.500年間有代表性的樂舞陶俑,為公衆 "活化" 一 部樂舞通史。作為陝西省工藝美術大師、西安碑林博物館副研究員,王蒨 多年潛心研究陶俑複製技藝,形成了獨到的見解和技法。年屆古稀之時,她在 倍感時間緊迫的同時,心中更萌生了一個夢想:要將自己多年積累轉化成現 實,通過手工藝複製陶俑,讓公衆對中華文化有更立體的認知。於是,她開始 了一場與時間的賽跑。 ■香港文匯報記者 張仕珍 西安報道

見到王蒨的時候,她的左手因摔跤負傷, 仍鄉若網帶。儘管這樣,她還是一刻沒 停,堅持現場指導樂舞陶俑的複製工作。王 **蒨説,從第一次接觸陶俑複製開始,自己便** 與陶俑複製結下了深厚的不解之緣。

複製陶俑6000餘件

王蒨至今仍清晰地記得,1979年的一,正在西安美術工作團工作的她接到單位令,讓她參與和西安工藝美術研究所合作 的秦俑複製工作。 掘僅短短幾年時間,要複製兩米多高的秦 俑,我們心裡都沒底。"王蒨說。為了完成 俑,我們心裡都沒底。"王蒨說。為了完成任務,她和同事。一連幾個月,他們邊摸索邊 整,從們影響。一連幾個月,他們邊摸索邊 幹,從塑形到燒製,反覆研究,最終成功複

製了跪射俑、將軍俑和士兵俑。或許是冥冥中注定,複製秦俑的經歷鋪就了王蒨後來的工作之路。調入西安碑林博物館後,王蒨被安排做文物複製工作。對於從以便和海門,

而,一有规定一整大。 40年間,王蒨複製的陶俑多達6,000餘件,這在給她帶來無限享受的同時,亦令她開始思考:如何讓更多人透過陶俑了解中國古代的文化。"儘管中國古代沒有照相機和錄像機,但陶俑藥術卻更加生動、形象地反映了當時的歷史。"王蒨説。

幾十年的文化積澱和工作積累,令年邁 的王蒨漸覺肩上的擔子變得沉重。"我搜集 了眾多中國陶俑的珍貴資料,亦懂得如何複 製陶俑,如果有生之年不能讓它們再現,那 將是我莫大的遺憾。"儘管已經退休,王蒨

還是決定,要複製系列的陶俑。 "眾多類型的陶俑中,樂舞俑風格最別 進行複製

2015年,在四處籌款無果的情況下,王 倩自投資金,並聯絡20名西安美術學院雕塑 系的學生,共同開啟了樂舞陶俑的複製工

還原歷史獨特氣質

為了讓複製的陶俑精準地展現不同時代 的精氣神,王蒨多次帶着學生去博物館參觀。"陶俑的複製,更多的是對文物的認 知、對時代精神的把握,以及對藝術和審美 的認知,這是一個綜合的素質考驗。"王蒨 説,由於對時代精神沒有整體把握,學生們 有時會把古時伎樂班的小姑娘做成清純的美少女。"沒辦法,我只能一次次帶他們去博物館看,讓他們盡快掌握每個時代獨有的氣質。"王告告不香港沖煙報記其份為 忠實於時代,不能反映相應的時代精神,那

就失去了臨摹複製的意義。 四年多來,由於經費等種種原因,樂舞陶 俑的複製工程幾度暫停。直至2017年底,王蒨 聯合西安美術學院成功申請了國家藝術基金支 持,才使工程得以繼續。

一個有意義的年份完工展出,為祖國獻上一 份特別的禮物。

父親遺囑: 複製經典陶俑

王蒨的父親是中國美術考古的拓荒者、著名畫家、雕塑家、美術教育家王子雲, 母親是中國文質界著別 者何正璜。從小,王蒨便和父母生活 有內正環。從小,工情使相文母主佔 在古色古香的碑林博物館,文廟的古 積、亭台樓閣、各種中國古代文物, 都潛移默化地影響並塑造了她。

"在這樣一個古的環境裡,我整 天接觸文物、琢磨文物,與之形影不 離,無形中便對中國古代的東西有了 一種特殊的情感。"而在家庭濃厚的 文化藝術氛圍熏陶下,王蒨也接下了 父輩對於保護傳承中華傳統文化的使

在王蒨心中,父親雖然是留洋新 青年,但骨子裡卻對中華傳統文化熱愛有加。她向香港文匯報記者展示了 幾張父親留給她的陶俑文物照片, 片中,唐代麗人翩翩起舞,格外優 美。王蒨告訴香港文匯報記者,當年 天。王倩白胁首他又睡我们有,留中 抗戰勝利後,父親回國組建了西北藝 術文物考察團,五年間,踏遍敵後, 在河南的一個山洞裡發現了照片中的 這組樂舞俑。但不幸的是,戰火最終

短短架好間。但不平的定,载火取於 毀掉了這組文物。 憑借幾十年的臨摹複製經驗,王 情認為照片中的陶俑應該是唐代的霓 裳羽衣舞陶俑。"這組文物已經不復 存在,照片便成了絕版。當初父親把 照片交給我時,一再叮囑我要將它們 復原出來。"王蒨説,如今,父親 已經離世多年,她愈發感到肩頭的責

任重大。 "我經常想,如果不將這些珍貴 我經常想,如果不將這些珍貴 了,我的資料也淹沒了。這是我對國 家的不負責任,對父輩囑託的不負責任,也是對自己的不負責任。"她笑 説,或許這就是所謂的使命感,捨我 其誰?

複製唐代體育陶俑 奧運首展獲轟動



王蒨複製的《唐代打馬球俑》曾亮相 1984年洛杉磯奧運會,引發轟動 受訪者供圖

在中華民族幾千年的歷史長河裡,陶 俑作為代替活人殉葬的物品,以其真實直 觀的形象,將中國歷朝歷代的社會習俗,生活百態、各類人物及服飾、器物如實再 現,令人們得見一個時代的真實風貌。而王蒨的複製陶俑作品則從另一個側面展示 着中華文化的博大精深,在國際展會上受 到追捧

1984年,中國體育代表團在新中國 成立後首次參加奧運會。為了更好地展示 中國體育風采,中國體育代表團在會場專 門設置了中國古代體育文物展,王蒨複製 的《唐代打馬球俑》8件作品便在展品之 列。

"這組複製的《唐代打馬球俑》,形

象地表現了中國自古以來就盛行體育運動。"王蒨告訴香港文匯報記者,製作的 王蒨告訴香港文匯報記者,製作的 時候她幾夜沒有合眼,沒想到後來能引起 那麼大的轟動。"當時就有一種油然而生 的自豪感,我們有這麼好的文化遺存,就 應該展示。

1995年,王蒨又帶着自己複製的30 餘件(套)中國古代樂舞類陶俑作品,亮相在比利時舉辦的尤里卡世界發明博覽 會,沒曾想一炮而紅。這30餘件(套) 陶俑作品中,不僅有集音樂、舞蹈、雜 爾、清稽於一陶盤熱鬧非凡的"西漢雜耍 鄉無深深" 樂舞俑群" ,亦有唐代豐富多彩的樂舞大 全貌, 還有充滿西域風情的"胡人樂 ,以及被唐代詩人爭相傳頌的"霓裳

羽衣舞"……那次,王蒨一舉榮獲了"尤里卡金獎"、"羅馬尼亞最高學院獎"和

'歐洲共同體最高榮譽獎 西方對中國陶俑的禮遇,讓王蒨受寵若驚。"為什麼我們司空見慣的東西,外國人卻那麼感興趣?"王蒨說,以前覺得 自己只是個工匠,但兩次國際參展的經歷 讓她明白,藝術的魅力是沒有國界的。而 這也成為她下定決心要複製樂舞陶俑的動 力之一,希望將更多優秀的中華文化傳遞 給世界。

談及未來的規劃,王蒨説,首批複製 的樂舞陶俑將會先在西安和北京展出,然 後根據社會反應,亦會考慮到香港以及世 界其他國家及地區展出。